



БЮЛЛЕТЕНЬ

НОЯБРЬ | 2023

Коэффициенты выпуска продукции по инвестквотам на заводах

Постановлением Правительства №1853 от 3 ноября установлены коэффициенты выпуска продукции для береговых заводов, построенных под инвестквоты.

С учетом предложений рыбаков коэффициенты выпуска рыбных полуфабрикатов - филе и фарша - повышены до 2,5 по сравнению с заложенными в проект документа значениями.

Для дальнейшего повышения эффективности работы береговых заводов президент АСРФ Алексей Осинцев предложил продолжить настройку системы коэффициентов выпуска продукции, выступая на площадке Совета Федерации. Речь идет о повышении коэффициентов для куска минтая, тушки трески и пикши, клипфиска трески.



Биржевые торги по рыбной продукции



Президент АСРФ Алексей Осинцев и руководители компаний-членов ассоциации (Норебо, ФОР, РРПК) приняли участие в совещании по реализации рыбной продукции на организованных (биржевых) торгах, инициированном Центральным Банком.

Представители отрасли указали на риски установления норматива обязательной продажи рыбной продукции на бирже. Отмечено, что продукция рыбной отрасли – это сы-

рье для переработчиков, с которыми налажены связи и заключаются контракты на год и более. Это позволяет рыбакам обеспечивать сбыт в необходимых объемах, а переработчикам получать сырье на оптимальных условиях. На основе таких договоров поставок заключаются годовые договоры и на перевозку рыбной продукции, что снижает стоимость доставки. Переход на обязательные биржевые торги грозит разрывом этих связей и нарушением сбыта.

АСРФ ПРЕДЛОЖИЛА РЕШЕНИЯ по актуальным проблемам отрасли



Президент АСРФ Алексей Осинцев обратил внимание на ряд проблем отрасли, обусловленных текущей экономической и политической ситуацией, выступая на совещании в Совете Федерации 28 ноября.



В связи с существенными санкционными и недружественными ограничениями для российской рыбной продукции на внешних рынках, предложено проработать ее вывод из-под действия вывозных таможенных пошлин.



Отмечена недостаточная защита приоритета российской продукции на внутреннем рынке в условиях роста импорта. Предложено проработать временное повышение ставок на ввоз рыбной продукции в РФ. Для исключения возможного риска повышения потребительских цен на отдельные виды рыбы в случае ограничения их импорта целесообразно проработать вопрос с рыбопереработчиками и регионами, на которые приходится потребление основных объемов рыбопродукции.



Предложено также создать условия для расширения рыбного ассортимента в государственных и муниципальных закупках – в школьном питании и снабжении силовых ведомств.



С учетом вероятных новых «недружественных» ограничений и барьеров для российского промысла в районах международных соглашений предложено снизить риски для получения разрешений на добычу при возможном возвращении из таких районов промысловых судов. АСРФ рекомендует предусмотреть переходный период в разработанном Минсельхозом России проекте постановления об изменении порядка оформления разрешений на добычу (вылов).



Закрытие китайского рынка для Японии

На канале Россия 24 в программе «специальный репортаж» АСРФ оценила последствия закрытия китайского рынка морепродуктов для Японии после сброса очищенной воды с АЭС «Фукусима». Ассоциация отметила дополнительные возможности расширения поставок в Китай для российских рыбаков.

Глава АСРФ Алексей Осинцев: «Мы традиционно поставляем на китайский рынок как мороженую рыбу, так и переработанную продукцию из нее. С остановкой закупок японской рыбы возможности сбыта в Китае расширятся. В том числе и для пере-



работанной продукции, такой как сурими минтая. Хотя у японцев минтая не много, но часть своего сурими они тоже в Китай поставляли».



Поставки российской рыбопродукции в Китай

По данным Китайской таможни поставки морепродуктов из России за 10 месяцев 2023 года

на **6%** превысили
показатель

аналогичного периода прошлого года в стоимостном выражении. Россия занимает второе место по поставкам морепродуктов в Китай. На первом месте - Эквадор, ставший по итогам прошлого года мировым рекордсменом по экспорту искусственно выращенной креветки.

Российский рыбный экспорт теряет эффективность

на **10%**
в среднем сократилась экспортная стоимость на тонну по сравнению с прошлым годом

Российская рыбная продукция реализуется на международном рынке с дисконтом к цене конкурентов, показал анализ АСРФ. Факторы, влияющие на снижение цены, — это санкционные и недружественные ограничения в отношении Российской Федерации.

В этих условиях введение с 1 октября вывозной пошлины, обусловленной курсом рубля к доллару США, не только дополнительно снижает экономическую эффективность российского рыбного экспорта, но и отражается на финансовых результатах рыбной отрасли в целом.

Выпуск рыбной продукции

Проведенный АСРФ анализ данных Росстата за 9 месяцев текущего года показал, что при росте выпуска рыбной продукции на 12% к такому же периоду прошлого года, производство мороженых полуфабрикатов (рыбного филе и мяса рыбы, включая фарш и сурими) уменьшилось на 9% (за счет филе).

Причина сокращения выпуска рыбного филе — во временном уменьшении спроса на отечественном и внешних рынках вследствие кризисных явлений мировой экономики.

Потребительские цены на рыбу и животные белковые продукты



По данным Минэкономразвития, рост цен на мороженую рыбу за 10 месяцев составил 6,57%. Рыба стала одним из наименее подорожавших за 10 месяцев животных белковых продуктов. Лидером подорожания стала курица с показателем +28,9% за 10 месяцев.

Рост затрат на судовые спассредства

Затраты рыбаков на спасательные средства выросли в среднем на четверть за последние три года, показал анализ, выполненный АСРФ совместно с Нордик Инжиниринг.



Если для наглядности оценить затраты на полную единовременную комплектацию спасательным оборудованием средне- и крупнотоннажного дальневосточного промыслового флота, то рост общей стоимости составит более 1 миллиарда рублей по сравнению с прошлым годом.



Стоимость перевозки мороженой рыбы из Владивостока

Согласно проведенному АСРФ мониторингу стоимости перевозок рыбопродукции, установленной на декабрь, ставки операторов внутренних железнодорожных перевозок рефконтейнерами из Владивостока выросли как в Москву, так и в Санкт-Петербург — на 22% и 35%, соответственно. Ставки операторов на доставку продукции в рефконтейнерах морским путем в основные порты назначения Восточной Азии изменились разнонаправленно — выросли для поставок в Корею и снизились для поставок в КНР.

Участники АСРФ

1 ноября приступил к промыслу супертраулер «Механик Сизов» - очередное судно из серии, строящейся для РРПК (участник АСРФ) в рамках инвестквот. Экипаж обеспечил вывод судна на заданные производственные показатели, и «Механик Сизов» приступил к промыслу в Охотском и Беринговом морях.



14 ноября головной краболов нового флота ГК «Русский Краб» (участник АСРФ) «Капитан Александров» вышел в первый промысловый рейс в Охотское море. Судно для добычи и перевозки живого краба построено в рамках инвестквот.

23 ноября

в Приморском крае НСРЗ спустил на воду краболов «Мыс Наварин» для компании «Антей». Это первое судно из второй тройки краболовов проекта ССа5712LS, которые завод строит в рамках программы инвестквот.

